



「釋迦牟尼佛傳」讀後

采微

任而這邊的諸位大菩薩們，也能任勞任怨來，謙恭下士，以無量的大悲心，幫同釋迦牟尼佛度脫衆生。」

在這以前，我雖會讀過幾部佛經，但對於浩瀚的佛教哲理，仍然是一個道地的門外漢，所以我在寫這篇讀後以前，先要借佛陀聖傳作者星雲法師的話，來作為表白。他在自序中說：「我很慚愧，我還是一個凡夫的初學沙門。」又說：「因為凡夫寫佛陀，佛陀也要變成凡夫。」那末以我這個凡夫中的凡夫，來寫讀後，就該更加慚愧了。好在我是寫的心得，並沒有其他的作用。

我對宗教學的興趣是多方面的，讀過新舊約，也看過關於穆罕默德的事蹟，最近又讀了這部富有代表性的佛陀聖傳，係代表整個的佛教，其中我最感到不解的是耶穌的史料，基督教講究神的萬能，然而耶穌的身世，好像是富有人類色彩的，在聖經中，只看到耶穌出生，與耶穌在三十歲以後的傳道三年，接着便是被釘於十字架而為人類贖罪。至於耶穌在三十歲以前究竟是在那裡，又在做些什麼？便無從探索了，這對於一個宗教的教主，實在是有着很大影響的。不像佛教的教主釋迦牟尼，他有父母，有生養的地點，出家，修行，證道，說法而至涅槃，都有年月日時可考的。

當我看了「釋迦牟尼佛傳」以後，我覺得這是一部在佛教革新史上，應該佔有重要地位的著作，作

者星雲法師，不但集中了數十種佛傳的精華與資料，而將佛教的教理熔於一爐，並且還以嶄新的姿態，將佛教介紹給了當前的時代，像這樣長達三十萬言的語體鉅著，在我國的佛教界裡，恐怕還是初見。

過去我們往往說佛經太深了，

因為看不懂，所以看的人也就少了，同時由於佛菩薩境界不同於凡夫，致使凡夫看了難於信解。但是這部「釋迦牟尼佛傳」便將這個問題解決了，裡面沒有玄妙的理論，也沒有天上地下的神話，裡面只有一個個生動的故事，和一段段惺切的譬語。我們可以在作者的自序中看出，他說：「我只想這也是人，不過是成了佛陀的人。」在我看來，作者的偉大處，便是在於將佛陀人格化的強調，佛陀是人，佛陀所教化的主要對象也是人，佛陀以完人和超人的性格與智慧，站在人的本位而普渡衆生。所以我們看了這部佛傳以後，便感到佛陀的偉大，並不是在於三明六通的神力，而是在他大慈大悲教化衆生的苦心。

上面我說這部佛傳是以新姿態出現的。它不但有新的形式與新的內容，作者更從新的角度，發掘了新的寶藏。他用新文藝的體裁，寫出合乎時代需要的作品，在我的看法，這部佛傳，非但可以供作學佛者的研讀和佛學家的參攷，也可以作一般文藝作品欣賞，它是傳記

比丘弟子的小傳，又是佛陀聖傳的一部份，由於十大弟子的烘托，使

讀者對於佛陀的應化，又有了更深一層的認識。不過釋迦牟尼佛是佛教的教主，在他的傳記中，便難免有說教的成份，如果站在文學的立場，這是美中不足，好在這不是純文藝的作品。作者的主旨是在以新文藝的筆觸，而達到表現的目的；其價值，也是在於透過了文藝的技巧，而所介紹出來的佛教。

因為我是門外漢，這是門外漢站在門外的看法，所以我對這部佛傳中有關教理方面的闡述，無從置評，我只覺得這是佛教文化界的一朵奇葩。我希望今後能够多開幾朵，好讓一般對佛教抱着知難而退心理的人們，能够有機會多得一些佛學的知識。不過我有一個建議：作品不要太長，售價也不能過高，由於閱讀的時間及購買能力的關係，對於銷路及效果的影響也是很大的。

對於這部佛傳，雖然裝璜精美，但是三十元的定價，在于窮苦的青年，却不能不算是那一筆可觀的負擔。

摘自維摩經香積佛品